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Voda je nejrozšířenější chemickou sloučeninou na Zemi. Používá se všude v domácnostech, 

průmyslu, při výrobě energie či v zemědělství. Kromě toho, že je nezbytná pro přežití lidstva, je 

také zásadní pro udržitelný socioekonomický rozvoj. Vzhledem k velkému množství prostředí, v 

nichž se voda používá, lze však vyvodit, že je náchylná ke kontaminaci a následně ke znečištění. 

OSN označila přístup k hygienicky nezávadné vodě za lidské právo, a proto je znečištění vody 

tématem nejvyšší důležitosti.  

Je zde přibližně 1,332 miliardy kubických kilometrů vody. Pozoruhodné však je, že pouze necelé 

1 % vody na Zemi je pitné. Vzhledem k této skutečnosti je správné zacházení s vodou nezbytným 

předpokladem udržitelnosti lidstva a planety. Jinými slovy, je nutné, abychom přijali opatření 

bránící znečišťování. 

Co je to znečištění vody? 

Ke znečištění vody dochází, když jsou do vodních zdrojů vypouštěny látky, které vodu činí 

nebezpečnou pro lidskou potřebu a poškozují vodní ekosystémy. Příklady vodních zdrojů 

zahrnují mimo jiné oceány, řeky, potoky, jezera, podzemní vody, nádrže a vodonosné vrstvy. 

Přímé znečištění vs. nepřímé znečištění  

 Přímé znečištění se týká kontaminace z jednoho zdroje, který lze snadno 

identifikovat, např. z kanalizace, odtoku apod. Je běžným typem znečištění; 

příkladem může být vypouštění průmyslového odpadu do řek nebo jiných vodních 

útvarů.  

   Nepřímé znečištění nemusí nutně pocházet z jednoho zdroje, který lze snadno 

identifikovat. Například dešťové srážky se mohou mísit se škodlivinami a přenášet 

je do vodních těles, jako jsou jezera. Nepřímé zdroje znečištění jsou nejvýznamnější 



příčinou kontaminace vody, protože jejich zdroj nelze snadno identifikovat a 

regulovat. 

Jaké jsou příčiny znečištění vody? 

Voda je obecně známá jako "univerzální rozpouštědlo", protože dokáže rozpustit více látek než 

jakákoli jiná kapalina. Díky svým rozpouštěcím schopnostem je voda obzvláště náchylná ke 

znečištění toxickými látkami z farem, měst a továren, které se v ní snadno uvolňují a mísí. 

Podzemní voda tvoří největší podíl sladké vody ve většině zemí. Podle OSN má z 89 zemí s údaji 

o kvalitě vody pouze 52 zemí informace týkající se kvality podzemních vod. (UN-Water, 2021). 

Z toho vyplývá, že téměř v polovině zemí může nekvalitní podzemní voda potenciálně ohrozit 

obyvatelstvo a životní prostředí, protože se dostává do vodních toků, jezer a oceánů. 

Nejčastěji se voda znečistí, když se do ní dostanou kontaminující látky, jako jsou hnojiva, 

pesticidy a odpad ze skládek a septiků. Dekontaminace je velmi nákladná a obtížná; znečištěné 

vodonosné vrstvy mohou zůstat nebezpečné a nepoužitelné po mnoho let. 

1. Zemědělství jako znečišťující odvětví 

Zemědělství je celosvětově největším spotřebitelem vody. Ročně se přibližně 70 % 

celosvětové spotřeby sladké vody užívá pro zemědělské účely, proto je toto odvětví 

největším znečišťovatelem vody. Zemědělství je specifické tím, že je zároveň příčinou i 

obětí znečištění vody. To je totiž vyvoláno celou řadou zemědělských postupů, jako např: 

a) Chov hospodářských zvířat  

Hospodářská zvířata vylučují značné množství organických látek. Nadbytek živin v těchto 

látkách může ve vodních tělesech vytvářet řasy. Výskyt řas ve vodním ekosystému snižuje 

hladinu rozpuštěného kyslíku, který je nezbytný pro přežití druhů v daném prostředí. 

Nesprávné nakládání s odpady z chovu hospodářských zvířat (hnůj) může způsobit 

znečištění povrchových a podzemních vod. Ke znečištění může dojít přímým vypouštěním, 

odtokem a/nebo průsakem znečišťujících látek do povrchových nebo podzemních vod. 



Hnůj představuje hlavní zdroj dusíku a fosforu v povrchových a podzemních vodách. Hnůj 

může obsahovat antibiotika a hormony, které v některých případech ovlivňují reprodukční 

systém ryb. Mohou v něm být také patogenní mikroorganismy, jako jsou salmonely, E. 

coli, kryptosporidie a fekální koliformní bakterie.  Živočišný odpad dokáže přenést na 

člověka více než 40 chorob. Kromě nemocí mohou zvířecí výkaly obsahovat těžké kovy, 

například olovo způsobující ledvinové problémy a poruchy nervového systému. 

b) Pesticidy 

Pojem pesticidy označuje všechny chemické látky, které se používají k likvidaci nebo 

regulaci škůdců, jako je hmyz, houby, plevel, brouci a další. Používání pesticidů přineslo 

zvýšení produkce potravin a jejich cenové dostupnosti. Jsou tedy důležitým prvkem pro 

zachování zdravých plodin. Nicméně používání pesticidů v zemědělství může lidem a 

zvířatům způsobit řadu problémů. Smícháním s vodou a konzumací mohou pesticidy 

způsobit: 

 akutní a chronické otravy  

 alergie 

 karcinogeny  

 úhyn zvířat  

c) Hnojiva 

Hnojiva jsou přírodní nebo umělé látky, které obsahují živiny pro rostliny a používají se 

pro zlepšení růstu a produkce. Souhrnně řečeno, hnojiva zvyšují úrodnost půdy nebo 

dokonce nahrazují chybějící chemické prvky. Jak bylo uvedeno výše, nadměrné množství 

živin z hnojiv ve vodě může ve vodních tělesech vytvářet řasy.  

Zemědělství je jedním z hlavních pilířů hospodářství EU. Zahrnuje zemědělce z mnoha 

zemí disponující různými přírodními zdroji. Kromě toho se zemědělství netýká výhradně 

produkce, ale také zpracování, distribuce, maloobchodu, spotřeby a nakládání s odpady. 

Vzhledem k této provázanosti mají nepředvídatelné události potenciál vyvolat dominový 

efekt v celém zemědělském dodavatelském řetězci i na evropské úrovni. Z tohoto důvodu 



existuje řada rizik, na která musí být zemědělci připraveni; některá z hlavních jsou 

následující: 

 Výrobní rizika: Jedná se o všechny faktory, které mohou ovlivnit očekávané 

množství a kvalitu produkce. Například sucho nebo špatné povětrnostní 

podmínky.  

   Tržní rizika: V důsledku globalizace a liberalizace obchodu jsou trhy se 

zemědělskými komoditami značně propojené. Tato vlastnost trhu však může 

působit jako dvousečná zbraň. Někdy může být tato vysoká míra integrace 

prospěšná, protože vede k vyšší konkurenci a zlepšuje kvalitu a ceny 

produktů. Na druhé straně může být pro zemědělce škodlivá právě proto, že 

zvyšuje kolísavost cen a může také zvyšovat provozní/výrobní náklady. 

   Lidská rizika: Jedná se o všechny faktory, které mohou ovlivnit zemědělce 

nebo lidské zdroje v zemědělském odvětví. Například pokud 

zaměstnanci/zaměstnavatelé onemocní. 

   Finanční rizika: Jedná se o všechny faktory, které mohou ovlivnit peněžní 

toky zemědělce tak, že nebudou schopni dostát svým finančním závazkům. 

Například pokud banky zvýší své úrokové sazby a tím se zvýší náklady na 

půjčky. 

Mělo by být zřejmé, že ne všechna rizika lze odstranit, ale spíše je lze řídit.  

Voda, změna klimatu a zemědělství spolu úzce souvisejí. Extrémní klimatické podmínky 

zvyšují nedostatek vody, její nepředvídatelnost, znečištění nebo všechny tři faktory. Tyto 

dopady na celý koloběh vody představují řadu nebezpečí pro přístup zemědělců k čisté 

vodě: 



 Záplavy a stoupající hladina moře - mají potenciál kontaminovat vodní zdroje 

mořskou vodou nebo jiným odpadem. 

 Tání ledovců a ledovcových příkrovů - jejich tající voda se může dostat do řek. 

 Sucha a vlny veder - mohou způsobit požáry, které mohou zničit celá 

zemědělská pole. 

Zemědělství je navíc náročné na spotřebu vody a může její nedostatek dále prohlubovat. 

Rostoucí deficit vody a environmentální požadavky na její spotřebu tak zvyšují tlak na 

zemědělce, aby regulovali její užití. Ještě důležitější je, aby se vzácnou vodou neplýtvalo 

tím, že se nechá znečistit. To vyžaduje rozvoj odolných zemědělských systémů.  

2. Úloha odolného zemědělství v moderním zemědělském 

odvětví 

V 21. století se odpovědnost a povinnosti "zemědělců" neomezují pouze na produkci a 

distribuci plodin a živočišných produktů. Moderní zemědělské odvětví prochází 

významným posunem směrem k zavádění vysoce technologických prostředků, které 

celkově zvyšují výnosy a také činí zemědělce schopnějšími jednat jako 

"sociálně/ekologicky odpovědní podnikatelé". 

Konkrétně by zemědělci/podnikatelé v zemědělství (agropodnikatelé) měli být schopni: 

 poskytovat spotřebitelům ekologicky šetrné služby a výrobky; měli by se 

podílet na místních/regionálních recyklačních programech a stát se 

ambasadory ekologických postupů v zemědělství. 

 využívat výhodné postupy, které jim umožní šetřit energii a suroviny; to často 

vyžaduje zapojení do inovačních projektů a také školení v oblasti nových 

technologií. 

 posoudit schopnost své farmy začlenit nové technologie, které jim umožní 

využívat solární, větrnou a vodní energii. 

 využívat zdroje a suroviny odpovědným způsobem; provozování úspěšné 

farmy by nemělo být na úkor omezených přírodních zdrojů nebo na úkor 

blahobytu místních/regionálních komunit.  

 



 

 

V současné době se více než kdy jindy vyžaduje, aby zemědělci a agropodnikatelé 

zlepšovali své dovednosti, zabezpečili své farmy do budoucna a zajistili, aby jejich 

podnikání (ze sociálního a environmentálního hlediska) bylo "udržitelné" a zároveň 

zůstalo ziskové na vysoce konkurenčním, náročném a neustále se vyvíjejícím trhu; jinými 

slovy, musí být "odolní". 

Odolnost v zemědělství  

Odolnost je definována jako schopnost rychle se zotavit z nepříznivé situace. Důležitější je 

si uvědomit, že zotavení implikuje potíže, které se pravděpodobně někdy vyskytnou a jde 

jen o to je překonat. S tím, že být resilientní neznamená, že člověk nezažívá žádné stresory. 

Naopak vyžaduje, aby člověk daný stresor akceptoval a pracoval na jeho překonání. 

V průběhu historie ovlivnila zemědělský sektor řada nepředvídatelných událostí natolik 

negativně, že musel přijmout drastická opatření, aby se přizpůsobil. Odolnost v kontextu 

zemědělství měří míru narušení, kterou může zemědělský systém vydržet, než překročí 

rozhodující "práh" a systém musí projít významnou transformací. V minulosti byly hlavním 

stresorem, který vyvolával tuto potřebu, války. V současnosti lze tvrdit, že stresory pro 

naše zemědělské systémy jsou změna klimatu a proměny způsobu využívání půdy. Ve 

skutečnosti by se dalo argumentovat, že zemědělství se nachází v bodě zlomu. To jest, aby 

byla do roku 2050 uspokojena celosvětová poptávka po potravinách, musí se produkce 

zvýšit o více než 70 %. Navíc zatímco poptávka po potravinách má rostoucí tendenci, 

celosvětová produkce bude podle předpovědí s každým desetiletím neustále klesat o dvě 

až šest procent, což je přímý důsledek změny klimatu (Time, 2022). 

Odolnost v zemědělství - rozvoj měkkých dovedností  



 

Které měkké dovednosti činí zemědělce "odolnými"? 

Kritické myšlení ● Identifikace potenciálních přínosů a 

příležitostí, které se objeví 

● Dynamické rozhodování 

● Řízení rizik; 

- Identifikace rizik 

- Provádění opatření proti rizikům 

- Posuzování potenciálního dopadu 

rizik 

- Posuzování účinnosti opatření k 

řízení rizik  

Kreativita a inovace ● Neotřelé myšlení 

● Vyzkoušení odvážných nápadů 

● vytrvalost při neúspěchu  

Správa zdrojů ● Čas; plánování dopředu, časté 

vyhodnocování dopadu/účinnosti 

technologií a rozvojových akcí/iniciativ. 

● Suroviny; etické získávání surovin, získávání 

surovin z místních zdrojů, hodnocení kvality 

zdrojů. 

● Lidé; školení zaměstnanců a managementu  

Řízení týmu ● Zachování pozitivního přístupu tváří v 

tvář nejistotě 

● Rozvíjení organizační kultury zaměřené 

na inovace 

● Hodnocení tvorby a výkonnosti týmů za 

účelem vypracování budoucích strategií 

● Zavádění systémů podpory týmů  

- Přijetí neúspěchu 

- Přijímání nových nápadů od 

zaměstnanců 

- Rozvoj dovedností zaměstnanců 

(školení)  



Adaptabilita ● Porozumění místním / národním / 

regionálním / evropským zákonům a 

předpisům. 

● Vytváření společné vize mezi vedoucími 

pracovníky organizace 

● Ochota přijmout jak inovativní, tak 

konvenční způsoby myšlení. 

● Sledování aktuálních technologických 

poznatků (školení, semináře, členství v 

místních/regionálních profesních 

skupinách). 

 

3. Regulace kontaminace vody v zemědělství  

Když se člověk zamýšlí nad problémem znečištění vody a dovednostmi potřebnými k jeho 

řešení v kontextu zemědělství, nejspíše nejprve přemýšlí o technických/tvrdých 

dovednostech než o měkkých dovednostech. Měkké dovednosti jsou kompetence, které 

souvisejí s tím, jak člověk funguje a jak se chová k ostatním. Kromě toho, zatímco mít 

technické know-how je při vytváření daného plánu řešení klíčové, úspěšná realizace 

takového plánu může často vyžadovat spolupráci s dalšími stranami. Proto je nutné mít 

různé měkké dovednosti, jako je komunikace, týmová práce, řešení problémů atd. 

Nicméně v případě zemědělství patří "odolnost" pravděpodobně mezi nejpotřebnější 

vlastnosti. 

Vzhledem k rostoucímu nedostatku vody a ekologickým požadavkům na vodu je na 

zemědělce vyvíjen větší tlak, aby regulovali její využívání. Ještě důležitější je, aby se 

vzácnou vodou neplýtvalo a nedocházelo k jejímu znečišťování. 

Typy znečištění vody  

1. Znečištění živinami  

Znečištění živinami znamená znečištění vody v důsledku nadměrného přísunu živin. Mezi 

hlavní živiny, které jsou zodpovědné za tento typ znečištění, patří mimo jiné dusík a fosfor. 



Dvěma nejčastějšími příčinami znečištění živinami jsou pesticidy a hnojiva. Po jejich 

rozprašování se mohou velmi dobře mísit s vodou a pronikat do půdy. Tímto způsobem 

jsou kontaminovány všechny místní vodní zdroje, které jsou napájeny podzemní vodou. 

Dusíkatá hnojiva jsou ve vodě velmi dobře rozpustná a jsou snadno splachována z polí 

deštěm a následně do řek a nádrží. Protože jsou všechny dusičnany rozpustné, nelze je z 

vody snadno odstranit. Pesticidy používané zemědělci k hubení plevele nebo hmyzu 

mohou být spláchnuty nebo rozfoukány do potoků a řek. 

Pokud je ve vodním tělese nadbytek výše uvedených živin, může to vést k eutrofizaci, což 

je proces, který stimuluje růst řas, jev známý jako "eutrofizace". To představuje problém, 

protože a) řasy vyčerpávají ve vodě rozpuštěný kyslík (který je potřebný pro přežití vodních 

druhů) a b) blokují přístup slunečního světla k vodním ekosystémům.     

Zdroje znečištění živinami: 

 Hnojiva a pesticidy 

 Živočišný hnůj 

 Vypouštění odpadních vod z čistíren odpadních vod 

 Odtok dešťové vody 

 Emise z automobilů 

 Emise z elektráren 

 Nefunkční septiky  

Ochrana před znečištěním živinami: 

 Provádění hodnocení ekonomických, sociálních a environmentálních rizik 

spojených se znečištěním živinami.  

 Mít potřebné znalosti k: 

o používání hnojiv ve vhodnou dobu a ve vhodném množství; 

o zamezení nadměrného zavlažování, aby nedocházelo k sedimentaci. 

 používání materiálů šetrných k životnímu prostředí, jako jsou bezfosfátové 

čisticí prostředky a mýdlo. 



2. Znečištění odpadními vodami  

V moderních společnostech je běžnou příčinou znečištění vody splašky. Takto znečištěná 

voda může přenášet bakterie a viry na lidi a zvířata, kteří s ní přijdou do styku, nebo ještě 

hůře, při konzumaci. Obvykle se čistí ve speciálních čistírnách a odvádí se potrubím, které 

vede do moře. Nečištěný odpad, který je vypouštěn do vodních nádrží, může vodu 

kontaminovat patogeny.  Bohužel i v dnešním vysoce technologicky vyspělém světě je 

velká část odpadních vod vypouštěna neupravená přímo do nejbližšího odtokového 

kanálu, a to zcela bez ohledu na následky. Nečištěné odpadní vody se dostávají do řek, 

kde jsou rozkládány mikroorganismy, čímž vodní druhy strádají nedostatkem kyslíku.  

Zdroje znečištění splaškových a odpadních vod: 

 Chemické látky 

  Farmaceutické látky 

  Čisticí prostředky 

  Výkaly 

  Moč 

Ochrana před znečištěním odpadními vodami a splašky: 

 Dodržování místních zákonů a předpisů o vodě  

 Zlepšování procesů  

- Nevyhazování chemického odpadu do umyvadel/záchodů  

- Nevyhazování kuchyňských olejů a tuků  

- Nesplachování farmaceutických látek  

- Nevyhazování odpadků do sladkovodních nádrží  

 Být vůdčí osobností a dobrovolně se podílet na čištění vody v obci.  

3. Znečištění ropnými skvrnami  

Ropná skvrna je druh znečištění, ke kterému dochází při úniku kapalných ropných 

uhlovodíků do mořského prostředí. Ve většině případů se jedná o přímý důsledek lidské 

činnosti, například vrtání v oceánu. V jiných případech se ropa také přirozeně uvolňuje z 

podmořského dna prostřednictvím trhlin známých jako průsaky. Pokud ropa kontaminuje 



oceány, může se velmi snadno dostat do jezer, řek nebo jiných zdrojů pitné vody, které 

jsou přirozeně spojeny s oceánem. V důsledku toho se voda stává nekonzumovatelnou. 

Když navíc uvážíme, že pouhý litr ropy je schopen kontaminovat 1 milion litrů vody, je 

dopad úniků ropy na znečištění vody zcela zřejmý. 

Ochrana před znečištěním ropnými látkami: 

 Ropné společnosti by měly být proaktivní a kontrolovat svá zařízení a 

infrastrukturu tak, aby zcela zabránily pravděpodobnosti úniku ropy. Kromě 

toho je vhodné pravidelně provádět údržbu.  

 Recyklujte a znovu používejte plastové výrobky - plast je ropný produkt.  

 Účast na osvětových kampaních o znečištění ropnými látkami na 

místní/regionální úrovni/EU.  

4. Radioaktivní znečištění vody  

Radioaktivní odpad je druh nebezpečného odpadu, který obsahuje radioaktivní materiál. 

Radioaktivní znečištění vody vzniká zejména jako důsledek nesprávného nakládání s 

jadernými materiály a pozůstatky po výbuchu. Kromě toho může těžba a využívání 

radioaktivních prvků, jako je uran, přinést do našich vodních zdrojů radioaktivní 

znečištění. 

Příčiny radioaktivního znečištění: 

 Výroba jaderné energie 

 Těžba vzácných surovin 

 Jaderná medicína 

 Jaderný výzkum 

 Přepracování jaderných zbraní  

Ochrana před radioaktivním znečištěním: 

 Proaktivní přístup: 

- Ukládání radioaktivního odpadu do silných betonových kontejnerů, aby se 

zabránilo jeho úniku  



- Označování radioaktivních materiálů 

 

 Zavádění inovací využíváním obnovitelných zdrojů energie namísto jaderné 

energie, která je rovněž závislá na těžbě radioaktivního uranu   

5. Znečištění sedimenty  

"Sediment" označuje částice, jako je písek, jíl a bahno, které se usazují na dně vodního 

útvaru. Sedimenty mohou mít řadu negativních dopadů na kvalitu vody a následně na 

zdraví lidí a zvířat. Částice sedimentu jsou do vody zanášeny a usazují se v ní působením 

větru, vody a ledu. Znečištění vody sedimenty může mít významné dopady, např: 

 Ucpává vodní toky a zvyšuje pravděpodobnost povodní. 

 Zakalení vody ztěžující živočichům hledání potravy. 

 Brání vodní vegetaci v rozvoji. 

 Ničí přirozené prostředí vodních druhů. 

 Zvyšuje náklady na úpravu vody a snižuje kvalitu pitné vody.  

Ochrana před znečištěním sedimenty: 

 Školení zaměstnanců o dostupných prostředcích, které lze použít proti 

znečištění sedimenty, jako jsou: 

- Instalace filtračních zařízení pro dešťovou kanalizaci  

- Instalace obvodové kontroly (např. ploty proti naplaveninám) 

- plovoucí zákalové clony lze použít jako poslední možnost v případě, že se 

sediment již usadil ve vodních útvarech 

6. Tepelné znečištění  

Jednou z forem znečištění, která je běžně způsobována průmyslovými zařízeními, je 

tepelné znečištění. K této formě znečištění dochází, když se v důsledku působení člověka 

rychle změní přirozená teplota daného vodního útvaru. Průmyslové závody odebírají vodu 

z blízkých vodních ploch, aby ochladily svá strojní zařízení, a poté ji vypouštějí zpět, ale s 



vyšší teplotou. To může být problematické z toho důvodu, že horká voda snižuje 

koncentraci rozpuštěného kyslíku ve vodě.  

Ochrana před tepelným znečištěním: 

 Umělá jezera umožňují, aby ohřátá voda časem přirozeně ztratila svou teplotu 

a mohla být následně vypuštěna do vodních ploch nebo recyklována pro další 

použití. 

 V elektrárnách se pára používá k pohonu turbín, které vyrábějí elektřinu. To 

znamená, že vzniká odpadní teplo. Snížením spotřeby energie se proto sníží 

úroveň tepelného znečištění. 

 Opětovné využití horké vody k vytápění domů a budov. 

7. Znečištění anorganickými látkami  

a) Znečištění moří plasty a odpadky: 

Ze všech odpadků, které se vyskytují ve vodním prostředí, vedou plasty. Pro ilustraci, 

odhaduje se, že 40 % povrchu oceánu je pokryto plastovými materiály. Navíc se vzhledem 

k rychlosti, jakou jsou plasty v současnosti do oceánu vypouštěny, očekává, že do roku 

2050 bude v moři více plastů než ryb (Světové ekonomické fórum, 2016). 

Plast je syntetický organický polymer vyráběný z ropy. Díky svým vlastnostem je ideální 

pro řadu účelů, mimo jiné pro balení, stavebnictví, zemědělství, elektroniku a domácí 

potřeby. Díky této všestrannosti se ročně na světě vyrobí přibližně 380 milionů tun plastů, 

z nichž 14 milionů nakonec odteče do oceánu (Statista, 2020). 

Přítomnost plastů v oceánu je problematická kvůli určitým zvláštnostem. Za prvé, v 

závislosti na materiálu a jeho struktuře může rozklad plastů trvat 20 až 500 let (Global 

Recycle, 2022). Kromě toho se recykluje pouze 9 % plastů. Z toho vyplývá, že rychlost, s 

jakou se plast rozkládá, je mnohem nižší než rychlost, s jakou se dostává do oceánu, a 

tento rozdíl se rok od roku jen zvyšuje. Výsledkem je, že většina plastů nalezených v 

oceánu tam může zůstat, dokud se nerozloží. Plasty se však mohou rozkládat na menší 

mikročástečky, které nejsou pouhým okem ani viditelné. 



b) Průmyslový odpad: 

Voda se v průmyslových zařízeních používá ke splachování odpadů. Příklady 

průmyslových odvětví, která způsobují znečištění vody, jsou mimo jiné ropné rafinerie, 

železárny a ocelárny, elektrárny a potravinářský průmysl. Přestože existují určité předpisy 

na ochranu vodních těles před škodlivým odpadem, vždy existuje možnost, že proces 

vypouštění odpadu je špatně řízen, což vede ke znečištění vody. 

4. Shrnutí  

 

V souvislosti se změnou klimatu, rostoucím nedostatkem vody a ekologickými požadavky 

na vodu je nyní více než kdy jindy nutné regulovat využívání vody tak, aby se 

minimalizovalo její znečištění. V této souvislosti je zemědělství na prvním místě v 

celosvětovém žebříčku znečišťovatelů vody. Tyto skutečnosti vyžadují rozvoj odolných 

zemědělských systémů. Odolné zemědělství je totiž dostatečně robustní a flexibilní, aby 

mohlo reagovat na rostoucí environmentální, ekonomické, sociální a institucionální 

problémy moderního světa. 

Znečištění vody má mnoho zdrojů (viz tabulka níže), a proto jeho řešení vyžaduje zapojení 

řady spolupracujících subjektů. Zatímco vymýšlení řešení je většinou o technických 

dovednostech, úspěšná realizace řešení je o schopnosti synergicky spolupracovat s 

ostatními. To vyžaduje, aby zemědělci měli také měkké dovednosti, jako je týmová práce, 

komunikace, adaptabilita atd. Rozvíjením svých měkkých dovedností mohou zemědělci 

zvýšit odolnost zemědělství a zajistit tím, aby se systém dokázal vypořádat s budoucími 

výzvami. 

 

 

 

 



Zdroj Znečišťující látka Dopad 

Organické 

látky ze 

splaškových a 

odpadních vod 

● Pesticidy, hnojiva, zvířecí 

hnůj, lidský odpad, 

dusičnany a fosfáty. 

● Lidský odpad, patogeny 

● Čisticí prostředky 

● Farmaceutické přípravky 

● Úbytek kyslíku, život 

vodního ekosystému 

trpí. 

● Přenos patogenů 

(bakterií, virů) na lidi a 

zvířata. 

Ropné skvrny 
● Elektrárny 

● Ropné rafinérie 

● Nákladní lodě/tankery 

Na vodní druhy a ptáky: 

● podchlazení 

● utonutí 

● deformace 

● oslepnutí 

● otravy 

Úniky ropy extrémně 

destabilizují ekosystémy. 

Radioaktivní 

materiál 

● Výroba jaderné energie 

● Těžba vzácných surovin 

● Jaderná medicína 

● Jaderný výzkum 

● Zpracování jaderných 

zbraní 

● Voda je nepoužitelná po 

celé generace 

● Rakovina 

● Destabilizuje 

ekosystémy v extrémní 

míře 

● Mutace 

Sedimenty 

● Půda 

● Hlína 

● Prach 

● Špína 

● Záplavy 

● Destabilizace vodních 

ekosystémů 

● Hladovění vodních 

živočichů 

● Nákladná údržba vody 

● Snižuje kvalitu pitné 

vody 

Teplo Rychlý výkyv oproti 

přirozené teplotě daného 

vodního útvaru v důsledku 

lidského vlivu. 

● Snížení obsahu 

rozpuštěného kyslíku 

ve vodě, což vede k 

nedostatku kyslíku pro 

vodní druhy. 

● Destabilizace vodních 

ekosystémů. 



Anorganické 

látky 

● Těžké kovy (např. rtuť, 

olovo) 

● Nadbytek živin, jako jsou 

dusičnany a fosforečnany 

● Kovové částice 

● Zbytky gumy 

● Toxiny z pesticidů a 

herbicidů 

● Farmaceutické přípravky 

● Mikroplasty 

● Úbytek kyslíku, 

ohrožení života vodního 

ekosystému. 

● Přenos patogenů 

(bakterií, virů) na lidi a 

zvířata. 

● Destabilizace vodních 

ekosystémů. 

● Snižuje kvalitu pitné 

vody. 

 

Reference 

Galán, L. (2022) “How long does plastic decompose for?”  

Little, Amanda, and Hotter The Fate of Food: What We’ll Eat in A Bigger. “What Climate Change Will Do to the 

Global Food Supply.”  

More plastic than fish in the ocean by 2050: Report offers blueprint for change (2016) World Economic Forum.  

Ian Tiseo and 27, J. (2022) Plastic production worldwide 2020, Statista 


